节

后

要

收

心



意

我

我叫范修钦,是锦屏县河口乡政府宣教中心工作员。2019年6月,我成为 瑶光村的一名网格员,负责九项、花果山两个村民小组及南脚松、南加两个散居 点共计48户的网格管理和扶贫工作。

寨上年轻人大多外出务工,留守家中的大部分是老幼妇孺,老百姓出行办 事及生产生活极不方便。为此,我开着自己的"小黄车"往返于瑶光、乡政府、九 项、南加之间,为群众运送谷物、柴禾、化肥、打谷机等日常物品。去年"两改"期 间,我为村民把厕所便盆、水箱、闸阀、水管、水泥、砂石等物件代运至家门口;九 项实施"大花园、大果园"项目,我像一头埋头拉货的"老黄牛"驾着"小黄车"一 天运载300多株果树苗木来回穿梭10多趟。

一年多来,我免费"顺带"群众出行办事400余人次,帮助群众捎带生产生 活物资不低于25吨,"小黄车"变成了群众的"公交车"

花果山及南脚松两地位于半山腰上,每年缺水时间长达60天以上,多年来 "饮水难"问题一直困扰着当地群众。修渠饮水急需解决!为此,我多方征求农 户意见,多次进山寻找取水点,后将可行性意见在村前沿指挥部会上提出讨 论。随后,主动跟帮扶单位和县水利局汇报对接,争取项目,最后移民局和水利 局共同架设管道、引水入户,去年11月,顺利解决了花果山和南脚松两地群众 "吃水难"的历史性难题。

2019年,随着脱贫攻坚步伐深入推进,一项项惠及民生的基础设施建设如 火如荼,九项、花果山共计完成串户路硬化1200多米;改圈、改厕各30个,烂棚 旧厕应拆尽拆,取而代之的是卫生便捷的冲水式厕所和规格统一的砖混式圈 舍;300余株果树苗木栽种道路两旁……

驻村以来,我利用自己人熟地熟的优势,通过多方面排查摸底,广泛听取各 方意见,努力寻找问题根源并对症下药,成功化解两地新旧矛盾20余起。现 在,网格区域内基本能做到"矛盾不出组、纠纷不出村、问题不上交"

群众满意我开心。当下,九项、花果山通组路修到家门口,自来水接入大水 缸,花木果树栽植道路两旁,村容寨貌焕然一新,邻里纠纷明显减少,群众生活 变得舒心安逸。 (通讯员 王芳焯 整理)

我叫杨光华,是雷山县西江镇羊吾村人。我和妻子共有3个 孩子,妻子身体不好,干不了重活。前些年,我们一家人住在跟弟 弟分的半边房子里,我一个人打零工维持家里的生活,家庭条件 比较艰苦,2014年被村里评为建档立卡贫困户。

我觉得被评为贫困户不是一件光荣的事,我一心想摘掉这个 贫困帽子,国家扶持我们的初衷是让我们有资金发展产业,创造 收入,让自己腰包鼓起来,而不是领着国家的钱补贴生活,那我永 远脱不了贫。

2016年,在国家精准扶贫惠民政策扶持下,我从信用社贷款 40万元开始创业,和邻村的一位朋友合资开起一家水泥砖厂,并 申请得到了易地扶贫搬迁安置房。住房解决了,孩子读书方便 了,自己也有了稳定的收入,我们一家人的生活开始迎来了春天。

2018年7月,由于凯里市修建环城公路,征用了我们的水泥砖 厂,我和朋友每人分到60万元的补偿金。得到这笔补偿金后,我 心里有了更大的想法,我想自己开一家更大的水泥砖厂

经过差不多一年的选址和准备后,2019年6月,我投入98万 元,在凯里市三棵树镇开了华成水泥砖厂。2020年有50余万元净 收入,也给8位工人提供了稳定的就业岗位,他们在我这里上班 是计件发工资,生意好的时候一个月能赚到8500元,最少的时候 一个月也能赚到6000元。

我的妻子李成芬帮衬着我做力所能及的事,每天只负责开点 票据,虽然3个孩子在读书,但我们基本上没有什么资金压力了。

2017年我摘掉了贫困帽子,2018年底我的帮扶干部告诉我, 我家是雷山县年平均收入最高的建档立卡贫困户。这一路走来, 我感受最深的是"幸福是奋斗出来的",只要我一直奋斗下去,我 相信往后的日子还会更好。

(通讯员 唐忠娥 整理)

天柱县:

全力推进油茶产业发展

本报讯(通讯员杨德志杨冬满)"我家有1亩,我该领 60株。""我家有3亩,我该领180株。"近日,在天柱县社学街 道社学村委会门口,前来领取油茶苗木的村民们你一言我 一语的报着自家的种植面积和苗木领取数。

社学街道是天柱县油茶产业大镇。近年来,社学街道 因地制宜,将油茶作为农民增收致富的重要产业来抓,在加 大乡级示范点和示范村建设的同时,积极动员群众推进零 星造林,以株折亩补齐短板,为下一步乡村振兴奠定良好的

油茶产业是全省的十二大产业之一,也是天柱县富民 强县的重要产业。为鼓励该县群众大力发展油茶产业致富 增收,该县出台相关政策,对油茶造林群众进行补助。

"以前我每年都要去坡上捡油茶籽,一年捡的油茶籽都 能换得5公斤茶油。现在政府对种油茶树的有补贴,苗木也 是免费送的,村里很多人都想种。我也有空的荒地,我也想 种1亩。"社学村村民吴世文说。

据了解,目前,天柱县油茶林面积已超过了30万亩,引 进油茶加工企业21家,全县有基地规模1000亩以上的油茶 企业3家、合作社1家,创建千亩高产油茶示范村8个,从事 油茶产业务工人近100万人次,油茶产业发展致富观念已经 深入天柱群众的思想观念和行动中

2020年天柱县新造林4万亩,低产林改造6万亩,2021年 计划再完成新造林4万亩,低改林6万亩,全力推进油茶产业 的发展,助力该县巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。

黄平县旧州镇:

人勤春早种菜忙

本报讯(通讯员郑振涛)"正是春耕大忙季节,抢抓时 令栽种蔬菜对农业生产企业非常重要。现在大棚育苗的有 西红柿、青椒、黄瓜等,可以实现集中化、规模化生产,移栽 面积500余亩,每天工人20人。"近日,谈到目前春耕生产, 黄平县五洋农业生态园董事长韦清荣告诉笔者。

据介绍,黄平旧州万亩大坝的农田里生机盎然,作为全 县现代农业样板示范坝区,目前,种植蔬菜30余种,包括辣 椒、西红柿、冰菜、莴笋、香菇、胡萝卜、木耳、白菜等达到 5000亩。

眼下正是大坝各类蔬菜种植、培土、田间管理的关键时 期,在草芦坪村精品黑木耳种植基地里,工人们正抢抓农 时,做好基地的田间管理,数十余名村民妇女正在忙碌着浇 水,基地管理员廖志东一边查看长势,一边作好技术指导, 田间地头呈现出一派人勤春早的农忙景象。

"这个春节就在蔬菜基地务工,我都做了一年多的活, 每天可拿到80元钱的工钱,且活路轻松,也很方便,还能照 顾家里。"正如校场村三组村民唐文明所说,解决了多名村 民的就业增收问题。

"企业主要以野菜生产为主,冰菜富含钠、钾、胡萝卜素 等矿物质,是营养较高价值的绿色无公害蔬菜,市场价20元 一公斤左右,而且供不应求,公司野菜种植面积达到650亩, 年产值2000万元以上。现是春耕的大忙季节,加快优良品 种、先进技术引进和推广,有效带动周边群众增收致富。"黔 东南六源鲜绿色餐饮管理服务有限公司总经理程太芝说。

从江:黑木耳基地采摘忙

有



早春时节,农历正月初八,在从江县贯洞镇龙图大坝 黑木耳基地,一群妇女正在忙着采摘木耳,基地上呈现一 派早春繁忙景象

据了解,该黑木耳基地是龙图当地的一家私人种植

企业,也是贯洞镇种植大户。该基地种植面积共13亩, 10万株苗,产量预计10万公斤,带动当地农户就业30余 人,有效助推农民增收。

(通讯员 梁光杰 摄)

三穗县界牌村:

荒山变成"金银山"

本报讯(通讯员 姜晓妍 杨秀珍)

"我们以前在这种土放牛,从早到晚的辛 勤劳作,从未想过如今能发生这般翻天 覆地的变化:宽阔开畅的文化广场、热闹 融融的农家乐、大异奇趣的溶洞群等,原 来的废地变成了块致富宝地。"近日,三 穗县八弓镇界牌村村民姚元洪向笔记介

2016年来,界牌村深入实施"党支 部+公司+农户"的"党社联建"模式建 设,依托独特的万亩竹海、喀斯特溶洞群 等生态环境优势和竹编工艺、石头古寨、 万字长联等文化旅游资源条件,大力发 展乡村旅游,成功打造国家 3A 级景区 -贵洞景区。

贵洞景区自开发以来,旅游带富效 应非常明显,有效解决了界牌村的贫困

罗小妹就是乡村旅游的受益者,过 去,她靠种地为生,辛苦一年收入只能顾 着一家人吃喝。而景区的建设,则给她 带来了全新的工作。景区配套建设的花 海20余亩,有郁金香、洋水仙、风信子 等,等葡萄采摘园。花海不断更新换花 需要大量人工劳力,张先梅成了劳动队 长,每天带领几十位村民为花海施肥、除 草、打药。这份工作给她带来最大的收 益就是收入的提高,她说:"在景区干活 以后,收入发生了很大的变化,现在一年 收入两三万元,还能存住钱了。另外家 里的地也流转出去了,一年也有两三千 元的收入。下一步就等景区完全建设起 来,我也做个小生意,日子一定会越过越 好的。'

贵洞景区不仅在绿水青山上做文 章,而且在文旅活动上下硬功夫,举行的 花展、相亲会、灯光秀、全鸭宴等特色活 动,吸引了不少游客来访,与省内外50 多家旅行社都有合作关系。据悉,2020 年贵洞景区共接待游客25万余人次,带 动稳定就业59人,其中建档立卡贫困人 口13人,实现人均年增收27000元以上。

通过大力发展生态旅游产业,如今 的界牌村在全县率先实现了"双超"目 标,实现了农民主要收入由一产到三产 的华丽转身,完成了从荒山到"金银山" 的精彩嬗变,成为三穗一张靓丽的名片。

奋力开创百牲富生态差的锦绣黔东南新未来

转眼之间,春节假期结 束。但是,还有少许人,心还 沉浸在假日里,工作起来很 乏力,迷迷糊糊地难以缓过 劲儿来。当下,特别是党员 干部节后收假要收起"放松 之心、散漫之心、懒惰之 心",只有这样,才能再接再 厉、趁热打铁、乘势而上,开 启冲刺各项工作新的征程。

要收起节时的"放松之 心"。不可否认,收假后,个 别单位、部门确实存在纪律 松弛、作风飘浮、服务怠慢 等"节后综合症"现象。少 数人虽然已经回到了工作岗 位,心思却还在九霄之外, 典型的人到心不到、静不下 心来,归根到底,还是节时 的"放松之心"在作怪,对自 身职责认识不够,缺乏主动 作为,奋发有为的热情,存 在享乐为先,工作在后的观念

要收起节时的"散漫之心"。收心的快慢 与好差,既体现了个人的自律意识、纪律观念 和职责意识,更是反映出党员干部的工作作 风、精神面貌和责任担当的表现。特别是在这 个飞速发展的新时代,面对"信息化、高效率、 快节奏"容不得"等一等、缓一缓、慢一慢",节 后"收假"要迅速收起"散漫之心",才能确保既 将年前工作与年后工作有机衔接起来,将新的 一年各项工作措施有效细化,推动常规工作 "早走一步"、创新亮点"早谋一步"、机遇挑战 "早抓一步"为之后的工作打下坚实的基石。

要收起节时的"懒惰之心"。迅速回归工 作状态是检验干部作风的一面镜子,是纪律要 求,更是职责所在。特别是党员干部,纵有百 般不舍,万分无奈,必须履行岗位职责起到带 头模范作用,用党员干部的责任担当打起十二 分精神, 收取节时的懒惰之心, 认真工作, 把心 思立即从闲散、适意的休闲状态切换到紧张 专注的工作轨道上,把精力迅速从节日生活转 移到为民服务上来。

'一天之计在于晨,一年之计在于春。"常 言道:"人勤耕来早"。作为党员干部,过完了 欢乐祥和的春节,就更应该攒足精气神,调整 身心,克服摆脱种种"节后综合征",从"假日模 式"切换到"工作常态",确保新的一年开好局、 起好步。

岑巩县纪委监委:

开展作风建设专项行动监督检查

本报讯(通讯员 曹勇)为持续深化作风建设。 统筹推进全县干部作风建设专项行动,确保干部作 风建设专项行动有力有效落实,推动全县经济社会 高质量发展,营造风清气正良好政治生态,2月4日 至18日, 岑巩县纪委监委成立9个督查组, 对全县 11 乡镇、街道和57个县直单位部门分类分层开展 作风建设专项监督检查。监督检查组通过现场督 查、随机走访、查阅资料等方式,重点督查"三个专 项行动"部署、疫情防控措施落实、节假日值班值守 制度落实情况、安全生产责任落实等开展专项检 查,严查严纠"四风"老问题、新表现,持之以恒正 风肃纪,从思想上念好党员干部"紧箍咒",提醒 "打盹人"。

该县纪委监委制定了2021年作风建设专项督 查实施方案,采取不打招呼、不定时间、模拟办事、 随机走访的形式,重点对各乡镇便民服务中心、县 政务服务中心等窗口服务单位是否存在无故脱岗、 上下班纪律等问题开展纪律作风建设专项督查。 截至目前,共出动监督检查人员147人次,开展检 查90余次,检查乡镇、机关事业单位245个次及超 市、车站等重点场所92个次。发现问题24个,反馈 整改24个。

通过督查,全县各级各部门切实提高了对县委 开展干部作风建设专项行动重要性的认识,坚决扛 起管党治党政治责任,认真查找本单位本部门干部 队伍管理和工作推进过程中存在的庸、懒、散、慢、 浮以及不作为、慢作为、乱作为的问题,主动认领问 题,制定措施认真加以整改,扎实推进干部作风进 一步转变,以优良的干部作风为全县"十四五"开好 局、起好步提供坚强保障。

黔东南州苗侗山珍农产品 展示展销中心正式运营

本报讯(通讯员 杨文平)为巩固脱贫攻坚成 果及推动乡村全面振兴战略,按照黔东南州苗侗 山珍农产品公用品牌整体规划,近日,黔东南州苗 侗山珍农产品展示展销中心正式运营,为州内名 优质农产品提供集展示、展销、商务洽谈等为一体 的综合性平台。

该中心位于凯里市万博原黔东南州政务服务 中心一楼大厅,占地面积为960平方米,分为林下 经济展区,地理标志展区、绿色产品展区、有机产 品展区、苗侗山珍产品、民族手工艺品展区、办公 区、商务洽谈区、直播间等,已入驻企业50余家,集 中了全州名优农产品200余种,主要有黎平山茶 油、从江香禾糯、雷公山银球茶、麻江蓝莓、凯里酸 汤、雷山乌杆天麻、台江果蔬脆等,能满足附近居 民日常生活需要和客商洽谈开展工作。

"苗侗山珍"是州开投(集团)公司下属一级子 公司黔东南州农业产业发展科技有限责任公司近 年来打造的农产品区域公用品牌,主要立足于黔 东南特有的自然生态环境、多元民族文化、农业产 业现状,顺应当前中国农产品消费升级趋势、品牌 竞争态势和国家品牌战略国情,实现带动州内产 业兴旺发达、农民增收致富、品牌协同扶贫、乡村 共同振兴、推进农业产业革命为目标,制定的以品 牌为核心的黔东南州农业产业发展战略。

随着"苗侗山珍"品牌的不断发展壮大,它必 将有效增强黔东南农产品的竞争力、生命力,提升 农业产业效益,促进脱贫攻坚、乡村振兴,让"黔 货"风行天下。

施秉县龙塘村:推进产业升级

本报讯 (通讯员 邰胜智) 近年来,施秉 县坚持党建引领,聚焦集约化、规模化、标 准化、科技化现代农业产业发展,着力推进 林下经济、坝区产业、特色养殖产业升级, 确保巩固拓展脱贫攻坚成果,助力推动乡

该县双井镇龙塘村充分发挥党支部引 领作用,突出市场需求导向,采取"党支部+ 合作社+农户"模式,带领群众不断推进产 业结构调整升级,促进现代农业产业提质 增效,助力群众增产增收、就业收入脱贫致 富,不断夯实乡村振兴基地。

在龙塘村林下产业示范基地,只见10 多名务工妇女正在忙碌地种植仙茅、白及、

铁皮石斛等,场景很是热闹。 "年纪不小了,出不了远门打工,现在

村合作社正赶着种植各种中药材,我们来

基地做工,一天有100元钱收入,既可以照 顾孙儿孙女上学,又可以挣钱补贴家用,真 是太高兴了。"50多岁的杨光花说。

龙塘村林下产业示范基地共116亩, 目前采取套种办法种植有13种中药材,计 划来年扩大规模到300亩以上,争取多方 面解决农户就业问题,帮助群众赢得更大

除了林下产业外,龙塘村充分利用自 身资源优势,积极探索冬季闲田绿色生态 创建模式,大力推广时令蔬菜种植500亩, 同时依托坝区优势打造乡村梯田油菜花旅

游观光区,不仅实现蔬菜产业增收,也实现 旅游带动收益。 "推动坝区产业现代化建设,一方面可 以拓宽农户增收渠道;另一方面也美化了

乡村,可以吸引游客到这里来观看油菜花,

乡村旅游同样可以带动农村经济发展。"驻 村干部雷刚说。

助力乡村振兴

走进龙塘村獭兔养殖基地,毛色洁白 的獭兔活蹦乱跳着,样子特别可爱。该村 把獭兔养殖作为其中一项产业主体进行发 展,从2018年开始投产,目前年出栏达2000 余只,帮助合作社创年增收20万元以上。

"养殖獭兔是一条很好的创业路子,繁 殖快,成活率高,只要控制好室内温度,确 保兔子不生病,就可以降低养殖风险,提高 产业效益。"养殖场管理员潘盛民说。

近年来,龙塘村在党支部的引领下,大 胆探索林下中药材、坝区蔬菜、特色养殖三 大产业,产业收益分配按60%分红给农户, 30%作合作社发展资金,10%归村集体经 济,利益联结全村598户2937人,带动100 余名剩余劳动力长期家门口就业。